

SUENOS MINISTERIALES

A creer á los ministeriales, la vida de la situación se prolongará un largo tiempo. Las Cortes se abrirán á mediados de Diciembre, presentándose á ellas, tal como está constituido, el Gobierno; allí se discutirán ampliamente sus actos, y una vez robustecido con el voto favorable de la mayoría, suspenderá las sesiones para reanudarlas hácia fines de Enero.

El programa, como se vé, no puede ser más optimista; el Gobierno, seguro de su fuerza y del apoyo de la mayoría, no piensa en abandonar el poder, que no puede pasar á otras manos sin graves peligros para el país; pero en tanto que así se expresan en alta voz los ministeriales, no faltan algunos de entre ellos que en voz baja, y sólo á los amigos de confianza, les dicen que en el seno del ministerio hay corrientes encontradas.

Unos aseguran que el Sr. Elduayen está disgustado, porque en la negociación sobre el asunto de las Carolinas, el Sr. Cánovas ha llevado su iniciativa hasta tal punto, que el ministro de Estado ha sido poco menos que figura decorativa encargada sólo de dar sanción legal á lo que ordenaba el presidente del Consejo; otros añaden á esto que todavía le molesta más el que algunos compañeros de Gabinete censuren lo que en este asunto ha hecho por sí, achacándole responsabilidades que no tiene; pero ya en más ya en menos, los conservadores que se espantaron están conformes en que el Sr. Elduayen se encuentra muy disgustado y poco dispuesto á que vuelva á ocurrir, por ejemplo, que echándose de inocente el Sr. Silvela, pronuncie algún discurso como aquel en que condenó la transmisión del telegrama dando cuenta del tratado de comercio á un diario de los Estados Unidos.

A estos disgustos del ministro de Estado se unen los del Sr. Marina, que quisiera se le autorizase para usar de la franqueza propia del uniforme que viste, para dar cuantas explicaciones fueran necesarias á desvanecer la más ligera duda sobre la conducta de los marinos; pero se le dice que las conveniencias exigen un lenguaje diplomático y reservado y el bravo general, que se considera poco á propósito para estos discursos en que se le quiere engolfar, dicen sus amigos que preferirá ir á luchar en la cubierta de un barco con las tormentas, á tener que sortear los escollos parlamentarios con mar tan revuelta y sin que le dejen dirigir la nave á su gusto.

Peró todos estos disgustos creen los íntimos del Sr. Cánovas que no trascenderán al punto de que no le sea dable dominarlos, y confían en que su autoridad y prestigio conseguirán imponerse, como se imponía también para que si el Gobierno llega á las Cortes, voten algunos conservadores que lo resisten una ley especial de imprenta, y hasta que aprueben la gestión económica del Sr. Cos-Gayon, víctima propiciatoria con que soñaban algunos ministeriales, pero á quien defiende el Sr. Cánovas con todo su poder.

Tales son las impresiones de círculos ministeriales, que en los de la oposición se cuenta como segura una crisis muy próxima, por no creer que ni el Gobierno mismo pueda pensar en seguir después de la serie de conflictos y fracasos que lo tienen completamente desautorizado ante la opinión.

EXTRANJERO

LETRA CLARA

La ha recomendado á sus subordinados el príncipe de Bismarck en el siguiente rescripto:

«Muchas personas me remiten actos oficiales, pero escribiendo sus nombres de manera que, si las firmas pueden parecerse tales á ellos, son inteligibles para los demás.

«Esto no se puede admitir, porque una firma legible entra lo mismo en los deberes de las funciones públicas que en los de la cortesía.

«Dejéndo aparte mi persona, cuantos reciben un documento oficial deben poderlo leer sin trabajo y sin el concurso del Anuario oficial.

«No quiero recomendar esta obligación á ciertas personas particulares; mas lo haré luego que nuevamente se presente la ocasión.

«Exijo, pues, que todo empleado escriba su nombre de modo que se pueda descifrar, y esto al primer golpe de vista.»

CONFERENCIA MONETARIA

El 12 de Octubre reanudarán sus sesiones en París la conferencia monetaria internacional de la Unión latina.

Sus tareas serán escasas, pues sólo está llamada á fijar la fecha hasta cuándo deberá prorogarse el tratado de 1873, dejando para más adelante las otras cuestiones pendientes, entre ellas la de liquidación.

Se cree que el convenio que actualmente rige, y que expira en 31 de Diciembre próximo, será prorogado hasta 1.º de Enero de 1887.

MATRIMONIO DE SIR CH. DILKE

Para el próximo sábado está anunciada la celebración de la boda del ex-ministro liberal con mistress Mary Pattison, viuda del doctor Pattison, rector que fué del colegio de Lincoln en Oxford.

La novia de sir Charles Dilke es una señora muy ilustrada, que ha hecho grandes estudios sobre la historia de las artes, especialmente sobre Claude y la pintura francesa del siglo XVII.

Cuando recientemente se acusó á Dilke de adulterio, la señora Pattison ofreció en cierto modo su mano al acusado. El proceso que á éste se sigue se verá en Noviembre ó Diciembre próximo.

LOS CHINOS EN NORTE-AMÉRICA

El Courier des Etats-Unis publica sangrientos detalles de una colisión de que han sido víctimas un gran número de chinos de Rock Springs.

Las minas de carbón, dice de Rock Springs, en el territorio de Wyoming, empleaban un gran número de obreros chinos, mal vistos por los blancos. El 2

de Setiembre por la tarde, estos últimos, en número de 150, armados con fusiles, se han dirigido al barrio chino, y después de haber disparado al aire, cargaron de nuevo, é intimaron á los chinos á que se desajasen libre el campo.

Los desdichados no dejaron repetir la orden, marchándose con dirección á los montes vecinos como rebaño de ovejas, no sin que les acompañasen numerosas descargas en su fuga. Los agresores quemaron luego 50 casas del barrio con cuanto contenían dentro. Después visitaron las minas y echaron á todos los trabajadores chinos.

Cuando el sheriff del condado, procedente de Green River, llegó al lugar del suceso, era ya tarde para impedir el mal. Los blancos se habían dispersado en cuanto adquirieron la certidumbre de que no quedaba chino alguno con vida.

La Compañía del ferro-carril del Pacífico, propietaria de las minas, ha pedido amparo al gobernador. Se han encontrado 15 cadáveres de chinos muertos por los mineros y se cree que otros tantos por lo menos habían sido ya enterrados. Hay un gran número de heridos, particularmente entre los fugitivos; además muchos enfermos é imposibilitados que no pudieron abandonar sus casas perecieron entre las llamas, encontrándose los restos calcinados de 11 de ellos.

No solo han sido quemadas 50 casas pertenecientes á chinos, sino que han sido igualmente destruidas por el fuego otras tantas de la Compañía del camino de hierro.

De los chigos que han podido ganar Green River, muchos han parecido de hambre.

Abierta una información, el jurado ha declarado que los chinos han sido muertos por gentes desconocidas.

VETERANO PORTUGUÉS

En Oliveira do Hospital vive un anciano llamado José Joaquín, que hizo las campañas de la guerra de la Península, y que ya servía en el ejército cuando Junot entró en Portugal en 1807.

Tiene noventa años. Estuvo en Salamanca y en Vitoria, á través los Pirineos, fué á Bayona y á Tolosa, y por su bravura llegó á sargento, sin saber leer ni escribir.

(Telegramas de la Agencia Fabra)

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Constantinopla 30.—Mañana tendrá lugar la reunión de los embajadores de las potencias, que será presidida por Mr. Corby, como decano del Cuerpo diplomático.

Paris 30.—Los Debats y el Temps se muestran muy pesimistas sobre la cuestión de Oriente, considerando muy dudoso que las potencias se pongan de acuerdo.

Turquia se niega á aceptar los hechos consumados.

Viena 30 (6,30 tarde).—Toda la prensa hace notar las dificultades de la situación, creyendo inminente la guerra búlgara, si las potencias no reconocen los hechos consumados.

En caso contrario, es probable que estalle la guerra entre Servia y Grecia, á fin de tener una compensación.

En la Dieta croata se ha presentado una proposición de simpatía en favor de la insurrección búlgara, desechándose la urgencia.

Belgrado 30 (8,40 n.).—Numerosos trenes salen conduciendo tropas á la frontera.

Los de viajeros han sido suspendidos. Se activan los armamentos. La despedida que se hace á las tropas es muy entusiasta.

Circulan rumores de haberse insurreccionado la Macedonia.

Atenas 30 (9 n.).—Continúan las demostraciones patrióticas.

Numerosas fuerzas se concentran en la frontera. Se ha dispuesto la requisita de caballos.

Los cretenses se hallan resueltos á proclamar la unión con Grecia.

Los diplomáticos aconsejan al gobierno helénico que obre con prudencia y calma.

Nisch 30 (noche).—Ha llegado el rey de Servia y ha tomado en seguida el mando del ejército. El entusiasmo con que se le ha recibido ha sido indescribible.

Belgrado 30 (11 noche).—El presidente del Consejo de ministros de la Rumania ha marchado á Berlín para visitar al príncipe de Bismarck.

Atenas 30 (noche).—Se ha convocado la Cámara de Diputados para el 10 de Octubre.

Los macedonios que viven en Grecia están organizando una falange.

Copenhague 30.—Ha llegado á esta capital la comisión de Bulgaria.

Sofia 30.—Corre el rumor de un acuerdo concertado entre la Servia y la Bulgaria.

Sofia 30 (noche).—El príncipe ha mandado á los jefes militares que impidan todo conflicto, que protejan la seguridad individual y no permitan que gente armada pase las fronteras.

Los que no obedezcan serán castigados con severidad.

Paris 1.º.—El Mattu publica un telegrama de Copenhague, anunciando que el czar de Rusia ha mandado decir á la comisión de Bulgaria que llegó á Copenhague, que es inútil vaya á verle, porque no la recibirá.

Mr. de Giers irá á Copenhague para ver á la comisión y darla explicaciones sobre las causas de la negativa del czar.

Moscou 1.º.—La Gaceta de Moscou trata de aventurero al príncipe de Bulgaria.

Aconseja el mantenimiento de la unión búlgara; pero que se reorganicen las relaciones interiores y exteriores de la Bulgaria.

Pide también que se hagan algunas modificaciones en el tratado de Berlín.

Londres 1.º.—El Daily-News dice que el gobierno turco mandará en breve un ultimatum á la Bulgaria.

Constantinopla 1.º.—Se vigilan mucho los ferro-carriles de Turquía.

Se activa el armamento de las tropas. No se ha confirmado el combate de los turcos contra los rumeliotas.

San Petersburgo 1.º.—El Journal de Saint-Petersbourg dice que en vista de las medidas militares tomadas en Belgrado y en Atenas, se hace necesaria una intervención de las grandes potencias para impedir que salga una crisis violenta del estado de excitación de los ánimos en Oriente.

Londres 1.º.—El Times dice que la revolución de la Rumelia es obra de los comités paaslavistas y que debía estallar en 1883.

Su único objeto era la formación de un grande

Estado en los Balcanes, cuyo jefe había de ser Karageorjewitz; pero Karaveloff consiguió que los jefes de la revolución trabajasen en favor de Alejandro de Battenberg, el cual conocía el complot, pero ignoraba la fecha de su ejecución.

El Times añade que la visita del príncipe Alejandro de Bulgaria á Mr. Giers en Franzensbad, fué una comedia para adormecer á los rusos. Así se explica la irritación de los rusos, cuando supieron que había estallado una revolución en la Rumelia.

CAPITULO IV IVERS

Lisboa 30.—Se ha celebrado hoy un gran banquete ofrecido por la Sociedad de geografía para obsequiar á los exploradores portugueses Capello é Ivens.

Se han pronunciado entusiastas discursos.

INCENDIO EN LIMA

Lima 30.—Ha estallado un formidable incendio en Iquique.

Las pérdidas materiales son inmensas.

MOVIMIENTO ELECTORAL EN FRANCIA

Paris 30.—Se cree que Rochefort tendrá más votos en Paris que ningún otro candidato.

Paris 30 (6 tarde).—En todos los puntos de la capital han aparecido numerosos carteles electorales.

Los anarquistas pegan carteles rojos sobre las candidaturas monárquicas, diciendo que es hora de obrar y no de votar.

LA FILOXERA

Roma 30.—La filoxera se extiende por toda la ribera del Rhin.

CRÓNICA VINÍCOLA

Minerales y vinos son, como sabe todo el mundo, nuestros dos principales artículos de exportación, casi puede decirse nuestros dos únicos ramos de riqueza. Todo lo que puede perjudicar ó favorecer la producción vinícola es pues de una trascendencia que no cabe exagerar.

Reuniremos en este artículo algunas noticias sueltas, de interés para los viticultores.

EL MILDW

Recomendamos á los interesados la lectura del folleto publicado por el Sr. Miret, presidente del Consejo de Agricultura de Tarragona. La competencia del autor es bien conocida y sus conclusiones, por tristes que parezcan, tienen el mérito de demostrar la gravedad del mal, de evitar que se formen ilusiones peligrosas y de aconsejar algunas medidas racionales, entre las que señalamos especialmente la quema de las hojas después de la vendimia.

Sólo el fuego puede concluir con los gérmenes en ellas depositados, que, si no son destruidos, reproducirán la enfermedad en la próxima primavera. Las diputaciones provinciales y los propietarios deben ir preparando sus medidas para poner en práctica el consejo del eminente viticultor tarragonés.

Hace poco decíamos que no había remedio conocido para esta enfermedad, y hasta ahora nada hemos visto que nos haga modificar nuestra opinión, pues en realidad, no pasan de la categoría de ensayos los experimentos que vamos á referir.

Se dice que Mr. Jout, administrador de dos importantes fincas del Médoc, ha obtenido notables resultados con el empleo de una mezcla de cal y de sulfato de hierro. Aguardaremos que se publiquen detalles más explícitos.

En la alta Italia, los ensayos se han hecho empleando comparativamente el azufre y una lechada de cal, resultando la comparación ventajosa á esta última.

Hé aquí el resumen que traza la Rivista di Viticultura:

Las cepas tratadas con la lechada de cal una sola vez, están en mucho mejor estado que las que se han dejado sin tratamiento.

Las que han sido tratadas varias veces, tienen sus hojas perfectamente sanas: la uva no es muy abundante, pero presenta el mejor aspecto.

Las que fueron tratadas desde el año último por este método presentan un aspecto todavía más satisfactorio: más uva, sarmientos mejor desarrollados.

Donde el tratamiento se ha aplicado después de iniciada la enfermedad, ésta ha sido detenida.

Las cepas tratadas por el azufre están despojadas de las dos terceras partes de sus hojas.

El comicio agrícola de Conegliano ha premiado á los hermanos Bellussi, y los ha recomendado al Gobierno para mayor recompensa.

EL BLACK ROT

Una nueva plaga que añadir á las infinitas que han traído sobre Europa las vides americanas.

En general, somos opositos al empleo de palabras extranjeras, creyendo que el habla castellana puede expresarlo todo sin auxilios de fuera; pero en esto de las enfermedades de la vid, creemos debe hacerse una excepción y dejar subsistentes los nombres ingleses, como un recordamiento vivo para los que han tenido la desdicha de importar sarmientos de especies americanas y de causar con ellos pérdidas colosales á la agricultura patria, y como un aviso permanente á los que sintieran tentaciones de imitar tan funesto ejemplo.

Cuando se ignoraban los desastres que venían envueltos en la introducción de esos funestos sarmientos, era laudable el traerlos con un fin de estudio, era legítimo el hacerlos con objeto de especular.

Hoy, que se palpitan las consecuencias, es una tameridad criminal el propagar esas vides, y si toda vía cabe tolerar que se haga por medio de semilla, el grito universal de la viticultura española debe ser: ¡Fuera sarmientos americanos!

El Black Rot (podredumbre negra), según resulta de una comunicación dirigida el 7 corriente á la Academia de Ciencias de Paris por Mr. P. Viala y Mr. L. Ravaz, constituye con el mildew el mayor obstáculo al cultivo de la vid en una gran parte de los Estados Unidos; pero todavía no había sido observada en Europa hasta este año.

El 11 de Agosto el administrador de la finca de Sainte Marie, departamento de l'Hérault, dirigida á la Escuela de Agricultura de Montpellier una comunicación sobre la alteración de las uvas de la finca.

Trasportáronse á ella los citados profesores y averiguaron que los primeros síntomas habían aparecido en la segunda quincena de Julio después de un riiego y de una lluvia abundante: para el 20 de Agosto estaba destruida la mitad de la cosecha y se temía por el resto.

La uva presenta al principio una mancha peque-

ña encarnada, que rápidamente se extiende y profundiza, invadiendo todo el fruto al cabo de un par de días. Se pone livido, esponjoso, se pudra. Al cabo de otros tres ó cuatro días se reseca y ennegrece; el ollejo se pega contra las pipas.

También se observa la enfermedad en las hojas y sarmientos jóvenes; pero con mucho menos frecuencia que en la uva.

El Black Rot no puede confundirse ni con la antracnosis, ni con el mildew. Sería tan grave como este último si su marcha fuera tan rápida. Sin embargo no se atreven los profesores á asegurar que siempre sea tan lenta como en el caso que han observado.

PRODUCTO DE LA VID EN FRANCIA

Volvamos la vista á consideraciones menos desconsoladoras.

Varias veces hemos dicho que la producción por hectárea es demasiado pequeña en España, y que nuestros viticultores deben esforzarse en imitar á los franceses, los cuales, donde el vino es barato, producen gran cantidad, y solo producen poco donde el vino tiene gran precio.

La sociedad de Agricultura de la Gironda acaba de premiar con medalla de oro por su método de cultivo á Mr. Hermann, propietario de la finca Le Crocq, en vista de los siguientes resultados demostrados en sus libros.

Extensión del viñedo 25 hectáreas.

Producto medio anual 94 toneladas, ó sean 856 hectólitros, igual á 35 hectólitros de vino de alto precio por hectárea.

Gastos término medio anual, 46.000 francos, ó sean 1.840 francos por hectárea.

Producto líquido medio anual, 39.000 francos, ó sean 1.560 francos por hectárea.

No creemos haya hoy en España ningún viticultor que se acerque á estas cifras, ni en gastos de cultivo ni en producto líquido; pero con los progresos que se están realizando, deberán algunos dentro de pocos años acercarse al menos, y todos deberán mejorar.

Para eso es indispensable, repetimos, que se proscriba la importación de sarmientos americanos del modo más eficaz, no solo por las autoridades, sino por la opinión pública, que en asunto como este no puede dormirse impunemente.

CONVERSACIONES

Madrid, á los tibios rayos del sol, se anima como los campos cuando llega la primavera. Vuelven las gentes elegantes de sus expediciones vaniegas y esta es la época del año en que muchísimas señoras se vuelven contrabandistas.

—Esta moda de ahora, decía anoche una señora, es admirable para pasar la frontera. Yo he traído de polison dos portiers, un tapete para la mesa del comedor y tres vestidos.

—La pobre Angela se puso dos jarrones y una media vajilla con tal desgracia, que al pasar por delante de los carabineros se cayeron los platos de postres.

—La de F., y citaba una señora muy gorda, se puso allí los sombreros; pero le hubiera sido mejor pagar derechos; porque han llegado todos aplastados.

El Sr. Fernandez y Gonzalez, que está formando un museo matutero, se quedaría asombrado ante los medios á que apelan las elegantes para defraudar á la Hacienda pública.

Hay dama que se abriga con dos y tres gabanes, algunos de pieles, otra pasa la frontera llevando un soberbio sombrero de plumas y encajes que contrasta con el pardo abrigo de viaje, mientras el sombrero usado va pomposamente en la sombrerera nueva. Los sacos donde va la ropa sucia suelen ocultar preciosidades.

Los pobres maridos suelen sudar la gota gorda ante el arrojo é intrepidez de sus consortes, y no pocas sospechas que han turbado la paz conyugal han nacido en la frontera al ver lo maestras que son en las artes del disimulo algunas esposas.

Todos los que vuelven convienen en que se han divertido poco este verano, y en que han gastado mucho. Esto no deja de ser un consuelo para los que se han quedado.

El público de Paris parece que está ahora como el de Madrid cuando estaba dividido, ya hace tiempo, entre la Guy-Stephan y la Fuoco: el reinado de las bailarinas célebres vuelve, y pies pequeños y ligeros recogen el estro abandonado de Lola Montes.

La Goule y la Grille d'Egout son dos bailarinas que se disputan el público elegante de Paris; pero hemos hecho mal citando á la Fuoco, á la Lola Montes y á otras eminencias del baile al hablar de ellas; aquellas bailarinas del pasado que llegaron á ser grandes damas y algunas casi reinas, eran la gracia con alas, la expresión sublime del arte de Terpsicore.

Rosita Mauri y la Pinchiara pertenecen á este género; pero las dos bailarinas hoy en boga son la epilepsia acompañada, un conjunto de desordenados y vertiginosos movimientos, más propios del patio de una casa de locos que de los jardines de las hadas y de los palacios de las ondinas.

Y sin embargo, Paris las aplaude y las arroja flores, llegando al paroxismo del mal gusto. El baile histórico, la canción rouca y aguardentosa, que pintan como la literatura realista y la prensa pornográfica una época?

Peró no hablemos de esto, porque según están los teatros en España, no estamos libres de ver en la escena de cualquiera de nuestros primeros coliseos á la Goule y á la Grille d'Egout.

Verdi, el famoso compositor que parecía entregado hace largo tiempo al descanso, no duerme sobre sus laureles, y pronto terminará ya su nueva ópera Otello, llamada, según dicen los inteligentes que han oído algunos trozos, á obtener más éxito que Aida. El insigne maestro se ha inspirado en la tragedia de Shakespeare para rodear de armonías la delicada figura de Desdémona, y traducir en sonidos musicales los celos terribles del moro de Venecia.

¿Cuándo se representará esta ópera? Esto es lo que no se sabe; á Verdi le gustaría unir su nueva obra á algun gran acontecimiento, como unió Aida á la inauguración del istmo de Suez. Pero los grandes acontecimientos no abundan hoy, y la tendrá mucho tiempo guardada si no quiere unirle á alguna catástrofe.